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Strah od hrvatske samostalnosti: 
Pogled u posljednje izvješće Službe državne sigurnosti

DOKUMENTI SDS RSUP SRH O NADZORU ČLANOVA HDZ-a 1989./1990. GODINE

Krajem osamdesetih godina, u trenutku kada su se komunistički režimi u istočnoj Europi počeli urušavati, 
Služba državne sigurnosti Socijalističke Republike Hrvatske (SDS RSUP SRH) kao dio jugoslavenskog 
komunističkog represivnog sustava, i dalje je sustavno nadzirala one koje je režim nazivao »unutrašn-
jim neprijateljima«. Iako su se u zemlji počele formirati demokratske političke stranke, a javni govor o 
hrvatskoj samostalnosti i političkom pluralizmu postajao je sve glasniji, za komunističku partiju i tajnu 
političku policiju to je i dalje bilo područje »neprijateljske aktivnosti« koje je trebalo nadzirati, infiltrirati 
i - po svaku cijenu - neutralizirati.

U izvješću o radu SDS-a za 1989.g1, koje je nosilo oznaku »Državna tajna«, aktivnosti tajne političke 
policije u nadzoru novonastalih demokratskih političkih stranaka opisuju se gotovo vojničkom pre-
ciznošću. U njemu stoji da su »neki od novoosnovanih političkih udruženja zloupotrijebili demokratske 
procese« te pokušali »nametnuti nacionalističku platformu djelovanja s izraženim otklonom ka šovinizmu 
i raspirivanju nacionalne netrpeljivosti, te zagovaranju prekrajanja granica unutar SFRJ«. Među »nos-
iteljima neprijateljske aktivnosti«, kako ih SDS naziva, prepoznati su i pojedinci iz pokreta hrvatskog 
proljeća koji su, prema istom dokumentu, »željeli iskoristiti svoju prisutnost na javnoj sceni za osobnu 
rehabilitaciju«.

Izvješće SDS-a jasno pokazuje kako se i u posljednjim mjesecima postojanja komunističke Hrvatske 
održavao aparat na jasno definiranoj strategiji očuvanja jedinstva jugoslavenske federacije i gušenju 
svake misli koja bi mogla dovesti u pitanje njezinu opstojnost.

U praksi, to je značilo razgranatu mrežu praćenja, prisluškivanja i pritisaka na pojedince koji su, najjas-
nije artikulirali težnju hrvatskoga naroda za samostalnom državom. 

Statistika primijenjenih mjera tajnog nadzora govori sama za sebe: samo tijekom 1989. godine, SDS je 
vodila 323 pojedinačne operativne obrade te 5 grupnih obrada, uz pomoć 123 doušnika i 185 operativnih 
veza »kvalitetno ugrađenih u praćenje neprijateljske aktivnosti vodećih hrvatskih nacionalista«. 

U promatranom je razdoblju prisluškivano 25 objekata, a najveći dio ozvučenja pripada regionalnim 
Centrima SDS-a Zagreb i Split, »u samom žarištu neprijateljske aktivnosti, gdje su se dogovarali određe-
ni potezi i strategija djelovanja hrvatskih nacionalista«.

Prema 184 osobe u obradi SDS-a primjenjivana je stalna mjera prisluškivanja telefonskih razgovora 
(TKTR), dok su mjerom tajne kontrole poštanskih pošiljaka (TKPP) obuhvaćene 93 osobe. Izvršene su 
23 tajne pretrage stanova i 44 tajna praćenja »hrvatskih nacionalista i njihovih veza«.

Ukupno je obavljeno 338 informativnih razgovora, s ciljem »prikupljanja podataka o neprijateljskoj ak-
tivnosti i eventualnog angažiranja za suradnju, upozorenja ili presijecanja neprijateljskoj djelovanja.« 
Izvršeno je i 1148 provjera za osobe koje su na različite načine registrirane kao veze »nacionalista u 
obradi«, te je identificirano 246 osoba koje su bile u kontaktu s obradama SDS-a po raznim osnovama.

1	  Hrvatski državni arhiv, fond 1561., Služba državne sigurnosti, Republički sekretarijat unutrašnjih poslova 
Socijalističke Republike Hrvatske (dalje: HR-HDA, fond 1561., SDS RSUP SRH), „Izvještaj o radu Službe državne 
sigurnosti za 1989. g.“, Zagreb, ožujak 1990.g.
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U operativnom radu SDS-a tijekom 1989.g. pa sve do završetka drugog kruga višestranačkih izbora 7. 
svibnja 1990.g., Dr. Franjo Tuđman i članovi Hrvatske demokratske zajednice tretirani su kao prioritetna 
meta i proglašavani su »glavnim nosiocima neprijateljskog djelovanja ekstremnog dijela hrvatskih na-
cionalista« pa čak i »vezama terorista u zemlji«2. Opravdanje za takvu orijentaciju nalazilo se u njihovoj 
»programski utvrđenoj opredijeljenosti za stvaranje samostalne hrvatske države« - stajalištu koje je bilo 
dovoljno da se protiv tih ljudi pokrenu sustavne i dugotrajne mjere tajnog nadzora. 

Operativni repertorij SDS-a u tom pogledu imao je svoje imenovane akcije i obrade od kojih su, u proma-
tranom razdoblju, najznačajnije akcije pod kodnim imenima „Toranj“, sa svrhom »otkrivanja i praćenja 
sprege unutrašnjeg i vanjskog neprijatelja«, i „Vir“, putem koje se kroz cijelo desetljeće, sve do raspada 
komunističkog režima, ostvarivao nadzor nad najopasnijim »klasnim neprijateljima u zemlji«, te je pred-
stavljala najznačajniju i najopsežniju operativnu akciju SDS-a3. 

Akcija „Vir“, koja je uvedena koncem 1979.g.4, vjerodostojno ilustrira modus operandi SDS-a. Selekcija 
četvorice - Tuđmana, Veselice, Gotovca i Šošića - »kao užeg jezgra hrvatskih nacionalista« objašnjena 
je kao rezultat njihovog »ekstremnog djelovanja s pozicija hrvatskog nacionalizma i davanja intervjua 
stranim novinarima u toku 1979 godine«. Kako se navodi u tajnom dokumentu SDS-a iz 1980.godine5, 
»ova grupacija zaslužuje prioritet u primjeni mjera i sredstava Službe jer su se konstituirali u akcionu 
grupu koja inicira i planira ekstremno djelovanje s pozicija hrvatskog nacionalizma«. U tom kontekstu 
realizirane su operativno-tehničke akcije ozvučenja njihovih stanova kojima su dodijeljena kodna imena: 
Franjo Tuđman »Soča«, Marko Veselica »Bistra«, Vlado Gotovac »Drava« i Hrvoje Šošić »Cetina«. Za-
nimljivo je da je ozvučenje Tuđmanovog stana izvršila „Služba bezbednosti JNA“6, poznatija u javnosti 
po svojoj prvoj pokrati KOS. Prema rekonstrukciji Josipa Perkovića i Jana Gabriša »ozvučenje je instali-
rala Služba sigurnosti JNA iz stana iznad, a kasnije je predano na korištenje SDS-u«. 

Pipci SDS-a su se širili i na osobe koje su navedene kao »značajnije veze užeg jezgra u akciji „Vir“«. Pa 
su tako tijekom 1980.g. obradom dodatno obuhvaćene osobe »iz zagrebačke, riječke, zadarske, splitske i 
imotske nacionalističke grupacije«. Kako se navodi u dokumentu SDS-a iz 1981.g.7 » Akcijom „Vir“ bilo 
je obuhvaćeno 40 obrada na području čitave Republike. Ovaj broj predstavlja samo najistaknutije protag-
oniste neprijateljskog djelovanja s pozicija hrvatskog nacionalizma. Od navedenih, 15 obrada vođeno je u 

2	  HR-HDA, fond 1561., SDS RSUP SRH. Centar Zagreb, 3.10.1989., Informacija broj 1351: »Plan mjera i 
radnji Centra SDS Zagreb oko najave za pripremanje i izvođenje diverzantsko-terorističkih akcija i u vezi već iz-
vršenih akcija«. 
3	  Josip Perković i Jan Gabriš: Rekonstrukcija Službe državne sigurnosti RSUP-a SRH u vremenu od 1. siječn-
ja 1980. do 30. svibnja 1990. Zagreb. 1997.g.
4	  HR-HDA, fond 1561., SDS RSUP SRH.  „Izvještaj o radu SDS za 1979.g.“, Zagreb, 1980.g
5	  HR-HDA, fond 1561., SDS RSUP SRH. SDS Centar Zagreb, „Program rada za 1980.g. Zagreb, 1980.g. 
6	  »”SOČA” - Na osnovu odobrenog prijedloga, razrađenih i prihvaćenih planova realizacije, zajedno sa or-
ganima bezbjednosti JNA i u suradnji sa IV Odjelom SDS RSUP SRH, realizirana je druga i treća faza ugradnje 
operativno-tehničkih sredstava. U toku priprema izvršena su tehnička ispitivanja kvalitete operativno-tehničkih 
sredstava i procjena njihove podobnosti za ugradnju u objekat. Posebna pažnja posvećena je utvrđivanju uzro-
ka smetnji, čiji je vrlo jak intenzitet onemogućavao stalnu eksploataciju. Nakon izvršenih tehničkih ispitivanja i 
mjerenja uspješno su obavljeni operativno-tehnički poslovi na prijenosnom sistemu i dobijen je koristan signal 
podoban za stalnu eksploataciju. Obzirom da subjekt predviđa i vrši pripreme za izmjenu kućne telefonske insta-
lacije i priključnih aparata, u toku su operativni i operativno-tehnički poslovi sa ciljem zaštite ugrađenog operativ-
no-tehničkog sredstva.«. HR-HDA, fond 1561., SDS RSUP SRH. SDS Centar Zagreb, „Godišnji izvještaj o realizaciji 
programa za 1980.g.“, Zagreb, 1981.g.
7	  HR-HDA, fond 1561., SDS RSUP SRH. „Izvještaj o radu SDS za 1980.g.“, Zagreb, 1981.g.
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Zagrebu, 17 na području Splita, a 8 obrada vođeno je u Rijeci. Međutim, akcijom je praktično bilo obuh-
vaćeno stotinjak osoba iz šireg kruga veza glavnih nosilaca. Njihova aktivnost također je bila zahvaćena 
tretmanom SDS-a«. 

Broj nadziranih „veza“ je eksponencijalno rastao kako su se osnivale organizacije HDZ-a. 

Operativni dokumenti SDS-a nastali do 30. svibnja 1990., nisu samo katalog represivnih postupaka - oni 
otkrivaju način razmišljanja totalitarnog komunističkog režima: percepciju demokratske političke oporbe 
kao organizirane i egzistencijalno opasne prijetnje. Takvo poimanje opravdavalo je i širilo opseg nadzora 
te oblikovalo politiku sigurnosnih službi u godinama koje su prethodile raspadu jugoslavenske federacije. 

Ovaj dokument je stoga važan doprinos povijesti Hrvatske demokratske zajednice i jačanju svijesti o 
totalitarnim i nedemokratskim režimima u prošlosti i kulture sjećanja na njihove žrtve.

U prigodi 36. obljetnice utemeljenja Hrvatske demokratske zajednice predočujemo dosad neobjavljene 
dokumente koji otkrivaju metode rada Službe državne sigurnosti Socijalističke Republike Hrvatske pre-
ma utemeljiteljima HDZ-a8. 

U Splitu, 18. veljače 2026.

8	 Dokumentaciju SDS-a koju objavljujemo u obliku reprodukcije nalazi se na pohrani u Hrvatskom držav-
nom arhivu u Zagrebu, u fondu Služba državne sigurnosti RSUP SRH (HR-HDA-1561).

Predsjednik Zajednice utemeljitelja HDZ-a  
„Dr. Franjo Tuđman“ Splitsko-dalmatinske županije  

Alen Gojak
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Naslovnica Izvještaja o radu Službe državne sigurnosti za 1989. g., Zagreb, ožujak 1990.g.
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Preslika sedme stranice Izvještaja o radu Službe državne sigurnosti za 1989. g.
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Ustrojstvena shema SDS RSUP SRH 1989.-1990.
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Ustrojstvena shema Centra SDS Zagreb 1989.-1990.
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Ustrojstvena shema Centra SDS Split 1989.-1990.

Ustrojstvena shema Centra SDS Osijek 1989.-1990.
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Informacija CSDS Split - ispostava Zadar o osnivanju Hrvatske demokratske zajednice
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Osnivačka skupština HDZ-a u prostorijama NK „Borac“ na Jarunu 17. Lipnja 1989.
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Informacija CSDS Split o osnivanju HDZ-a u Metkoviću i Pločama
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Informacija CSDS Split o osnivanju HDZ-a u Dubrovniku
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Prvi Općinski odbor HDZ-a osnovan je u Pločama, tadašnjem Kardeljevu, 18. listopada 1989.
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Osnivačke skupštine HDZ-a u Dubrovniku i Metkoviću
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Informacija CSDS Osijek o osnivanju HDZ-a u Osijeku



33



34



35



36



37



38



39



40



41



42

Domjenak u osječkom restoranu „Bendek“ 18. 11. 1989.
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Informacija CSDS Osijek o osnivanju HDZ-a u Vinkovcima
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Informacija CSDS Split o osnivanju HDZ-a u Splitu



49



50



51



52



53



54



55



56



57



58



59



60

Osnivačka skupština HDZ-a u Splitu 6. siječnja 1990.
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Informacija CSDS Split o osnivanju HDZ-a u Imotskom
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Osnivačka skupština HDZ-a u Imotskom 20. siječnja 1990.
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Informacija CSDS Split o osnivanju podružnica HDZ-a po čitavoj Dalmaciji
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Osnivačka skupština HDZ-a u Omišu 18. veljače 1990.



78

Osnivačka skupština HDZ-a u Trogiru 18. veljače 1990.
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Priopćenje kaštelanskih utemeljitelja HDZ-a
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Informacija CSDS Zagreb o Prvom općem saboru HDZ-a
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U Koncertnoj dvorani „Vatroslav Lisinski“ u Zagrebu 24. i 25. veljače 1990.
održan je Prvi Opći sabor Hrvatske demokratske zajednice
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